
PLAN DE 
IGUALDAD

IES LUIS BUÑUEL

Junio 2021



Plan de igualdad. IES Luis Buñuel

ÍNDICE

1.Fundamentación del Plan de Igualdad 3

2.Característcas del centro 3

3.Diagnóstco de la situación actual del centro y detección de necesidades de formación en 

igualdad efectia entre hombres y mujeres 5

3.1.Obseriaciones generales y propuestas del alumnado 5

3.2.Obseriaciones generales y propuestas del profesorado 6

3.3.Obseriaciones generales y propuestas de las familias 7

4.Acciones de sensibilización y formación en igualdad 8

5.Objetios generales y prioridades educatias 8

6.Medidas específcas para promoier la igualdad en el centro 9

7.Estrategias para la difusión, el seguimiento y la eialuación del plan de igualdad 9

8.Procedimientos para artcular la colaboración con entdades e insttuciones 10

9.Disposiciones fnales 11

10.Anexos 12

10.1.Anexo 1: Resumen del análisis del cuestonario al alumnado 12

10.2.Anexo 1: Resumen del análisis del cuestonario al profesorado 16

10.3.Anexo 1: Resumen del análisis del cuestonario a las familias 23

2



Plan de igualdad. IES Luis Buñuel

1.FUNDAMENTACIÓN DEL PLAN DE IGUALDAD

La  inclusión  debe  ser  el  eje  iertebrador  desde  el  que  artcular  las  decisiones  que  los  centros

educatios tomen y que afectan a toda la comunidad educatia. La inclusión de la diiersidad genera

una  buena  coniiiencia  y  la  buena  coniiiencia  exige  la  inclusión  de  todos  y  todas.  El  centro

educatio se consttuye como el escenario natural en el que coniiien todas las diiersidades, y es en

esa coniiiencia diaria donde se aprende a respetar las diferencias, a relatiizar puntos de iista y

posiciones, a derribar los prejuicios y a construir un centro más plural y rico en lo indiiidual y en lo

social.

Toda la comunidad educatia debe implicarse en los procesos de refexión y acción que ayuden a

sensibilizar y iisibilizar los escenarios y las diiersidades que coniiien actualmente en los centros

educatios por lo que ha de promoierse de manera global y estructurada, la igualdad efectia entre

hombres y mujeres.

Por  todo  ello,  en  la  elaboración  de  este  Plan  de  igualdad  han  quedado  recogidas  las  acciones

orientadas a una transformación social hacia la equidad de género, el respeto a la diiersidad y la

inclusión de la interseccionalidad, faioreciendo el respeto a las diferencias indiiiduales.

2.CARACTERÍSTICAS DEL CENTRO

El Insttuto  Luis Buñuel está situado en la calle Sierra Vicor, en el barrio de la Almozara, dentro de la

zona 3, establecida por la administración educatia. Esta zona está densamente poblada, consttuida

por familias de un niiel económico medio.

Pueden señalarse dos zonas netamente distntas. Por un lado están las iiiiendas sencillas de  la zona

del antguo barrio de “La Química”, habitadas por familias mayores y con una población escolar en

decliie. Por otro lado, dentro de esta misma zona así como en la parte del ensanche del barrio se

han construido en los últmos años grandes edifcios de iiiiendas con una población de familias

jóienes  y  muchos  niños  y  niñas  en  edad  de  escolarización,  aunque  en  los  últmos  años  se  ha

estancado el crecimiento.

Son  seis  los  colegios  adscritos  al  insttuto:  Almozara,  Jerónimo  Zurita,  Puerta  Sancho  y  Santo

Domingo, Río Ebro y Cortes de Aragón. Los tres primeros están situados en el barrio de la Almozara y

a ellos pertenece la práctca totalidad de nuestros alumnos. El cuarto colegio se encuentra en el

Casco Antguo y aporta escasos alumnos a nuestro centro. Los dos últmos pertenecen al ACTUR y
3
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son de reciente adscripción al IES.

Además de estos centros públicos, hay otros tres concertados de los que escolarizamos alumnado,

fundamentalmente en bachillerato:  La  Anunciata,  Escuelas  Pías,  y  en menor medida de Nuestra

Señora del Carmen y San José.

El Insttuto fue construido preiiendo cuatro iías en Secundaria Obligatoria, tres en los dos años de

Bachillerato y cuatro Ciclos Formatios.

Pronto la demanda en la ESO y Ciclos superó la oferta y el Centro ha tenido que diiidir algunos

espacios  amplios  para  sacar  más aulas  hasta  poder llegar  a  acoger hasta  20 grupos en la  ESO.

También ha habido que crear un grupo iespertno de Educación Infantl y otro nocturno de Atención

a Personas en situación de Dependencia. Además, desde hace iarios cursos, en la Familia de textl,

confección y Piel se imparten tres modalidades de FP Básica, grado Medio y Grado Superior.

En   los  últmos  cursos  el  número  de  grupos  de  la  ESO  se  ha  reducido  a  17,  con  tendencia  a

mantenerse  en cuatro líneas en el  futuro y en Bachillerato está en los  tres grupos Tenemos el

Programa de Aprendizajes Inclusiio (PAI) y también el Programa AUNA.

En este momento el centro oferta los siguientes estudios:

- Educación Secundaria Obligatoria

- Bachillerato:

Modalidad de Humanidades y Ciencias Sociales

Modalidad de Ciencias

- Ciclos Formatios de Grado Medio:

Atención a Personas en Situación de Dependencia (turnos diurno,  Vespertno nocturno y a

distancia)

Confección y moda

- Ciclos Formatios de Grado Superior

Anatomía Patológica y Citodiagnóstco

Educación Infantl (turnos diurno y iespertno)

Patronaje y Moda

- Formación profesional Básica

En el Centro coniiiimos en torno a 100 docentes, 4 administratias, 4 conserjes, 5 limpiadoras y

unos 1300 alumnos y alumnas.

Entre el alumnado  el 40 % pertenecen a la ESO,  20% al Bachillerato y   40 % a Ciclos formatios.  
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3.  DIAGNÓSTICO  DE  LA  SITUACIÓN  ACTUAL  DEL  CENTRO  Y  DETECCIÓN  DE  NECESIDADES  DE

FORMACIÓN EN IGUALDAD EFECTIVA ENTRE HOMBRES Y MUJERES.

La información obtenida tras el análisis de la situación actual obtenida a partr de las encuestas, se

ha  utlizado  para  detectar  las  necesidades  de  formación  en  igualdad  efectia  entre  hombres  y

mujeres. Esta información se ha ido intercalando en los análisis de los cuestonarios.

Para la elaboración del diagnóstco del centro se han diseñado tres cuestonarios que se han eniiado

a  traiés  de  Internet  (mediante  la  herramienta  Google  Form)  a  tres  grupos  diferenciados:  el

profesorado,  el  alumnado y las  familias.  El  eniío  y la  recepción de la  información se  desarrolló

durante el mes de enero de 2021. Para tratar de garantzar la máxima representatiidad se eniiaron

correos electrónicos (se adjuntan los correos electrónicos como anexo de este documento) de forma

indiscriminada a todas las personas de la comunidad educatia de nuestro centro.

En total se han recibido 708 respuestas distribuídas de la siguiente manera:

●Cuestonarios respondidos por el alumnado: 442 (alumnado total 1334)

●Cuestonarios respondido por el profesorado 53 (profesorado total 106)

●Cuestonarios respondido por las familias: 213 (igual número total que el alumnado)

El resultado detallado de los cuestonarios se puede consultar en el documento adjunto “Diagnóstco

del  Plan de Igualdad del  IES Luis  Buñuel  2021”.   A contnuación,  se  recogen los contenidos del

análisis iinculados a las líneas de actuación a desarrollar en el Plan de Igualdad.

3.1 Observaciones generales y propuestas del alumnado

Se  considera  que  la  partcipación  del  alumnado  ha  sido  sufciente  (33,13%)  para  obtener

conclusiones  estadístcas,  obseriando  que  hay  momentos  en  los  que  las  respuestas  son  más

espontáneas (sobretodo en los comentarios), si bien hay preguntas que quizá no se responden con

sinceridad y naturalidad, sino que se responde con sesgo de aceptación social, ya que hay disparidad

entre las respuestas del test y lo que se recoge en los comentarios de preguntas abiertas.

Aunque en los comentarios fnales en general la mayoría de ellos y ellas defenden la igualdad y les

parece  bien  que  se  trabaje  en  el  insttuto,  existen  algunas  respuestas  en  las  que  se  pone  de

manifesto también el cansancio del tema, porque sienten que ya hay respeto e igualdad o porque

no lo consideran importante. Por eso es interesante que se trabaje de manera sutl, transiersal y

contnuada para que no surja el rechazo por parte del alumnado, siendo importante la implicación
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del profesorado en esta línea de trabajo.

También  es  importante  pensar  en  actiidades  que  permitan  trabajar  los  temas  de  forma  más

dinámica y profunda, con carácter lúdico y buscando la implicación del cuerpo a traiés del teatro-

foro o el match de improiisación. Cuando se implica el cuerpo y la cabeza pasa a un segundo plano;

es ahí, en ese dejar de “pensar” cuando surgen respuestas más espontáneas y sinceras, que quizá les

haga ser conscientes de su incomodidad o rechazo ante ciertos temas,  su afnidad hacia otros, etc.

En resumen y analizando no solo las respuestas concretas sino también los comentarios, que a ieces

dan  información  más  ieraz  y  sincera,  se  podría  ialorar  el  trabajo  con  el  alumnado  sobre  los

siguientes temas:

-Jerarquización y estereotpos de género

-Preiención de iiolencias y/o acoso escolar

3.2 Observaciones generales y propuestas del profesorado

Algunas de las respuestas sugieren una cierta polarización, aunque leie, de las posturas al respecto

de las polítcas de igualdad. Los dos posicionamientos pudieran estar refejados en el número de

respuestas a la afrmación “Considero que estos temas son totalmente innecesarios y no deberíamos

trabajarlo” donde 18 personas manifestan su acuerdo con esta afrmación con lo que no consideran

necesario desarrollar un plan de igualdad y 24 personas consideran necesario ponerlo en marcha. No

sorprende  este  comportamiento  en  las  respuestas  en  la  medida  en  la  que  es  posible  que  la

polarización que se manifesta a este respecto en la opinión pública también se esté trasladando al

claustro. Esta circunstancia lejos de identfcarse como una difcultad se puede transformar en una

oportunidad de aprendizaje colectio.

En cualquier caso sería deseable crear espacios de encuentro, de debate y de confrontación de

opiniones  que  permiteran  poner  en  común  las  diferentes  iisiones  al  respecto  de  las  acciones

positias en cuanto a la igualdad. Es necesario tener en cuenta que este tpo de acciones requieren

contar con un alto grado de implicación y aprobación por parte del profesorado para garantzar un

cierto éxito en la puesta en marcha del Plan de Igualdad del IES Luis Buñuel.

En  otro  orden  de  cosas,  con  respecto  a  la  utlización  del  lenguaje  no  sexista  el  profesorado

manifesta  interés  por  prestar  atención  a  los  escritos  dirigidos  al  alumnado,  así  como  la

documentación pedagógica del centro y a la cartelería en las aulas. Al mismo tempo, un tanto por

ciento signifcatio, un 60%, manifesta una utlización en la que se tene en cuenta tanto a ellos

como a ellas.
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También existe  una cierta  tendencia  a  que en  la  selección de  los  contenidos de  los  materiales

didáctcos se han tenido en cuenta aspectos de igualdad de género. En cualquier caso coniiene ser

prudentes a la hora de analizar las respuestas a esta pregunta por el alto niiel de indefnición. En

conclusión no parece que haya que hacer nada sobre los contenidos de los materiales didáctcos ya

que el profesorado que ha respondido a esta encuesta parece especialmente riguroso.

3.3 Observaciones generales y propuestas de las familias

El  hecho  de  que  un  12%  de  las  familias  indiquen  que  no  se  da  la  ocasión  para  abordar

coniersaciones relacionadas con el ámbito de la diiersidad afectio - sexual, e incluso un 6% de

familias que directamente eiite abordar este tpo de temas, refuerza la idea de que sigue siendo

necesaria ofrecer la posibilidad de partcipar en actiidades de formación y sensibilización respecto a

este tpo de temas, dirigida tanto al alumnado como a las familias. De hecho, menos de la mitad de

las familias encuestadas consideran que la labor que está haciendo el centro en cuestón de igualdad

es sufciente, por lo que se puede concluir que es de iital importancia el desarrollo del plan de

igualdad  en  el  que  queden programadas  las  líneas  de  trabajo  y  las  actuaciones  pertnentes  en

materia de igualdad.

Las familias muestran diiersas dudas, preocupaciones e intereses por el fomento de la igualdad en el

centro, por lo que se puede concluir que una línea claie de trabajo es crear espacios de refexión,

sensibilización y formación en materia de igualdad para las familias  como agente esencial  de la

comunidad educatia.

Además, una de las principales conclusiones que se puede extraer de la información proporcionada

por las familias, es la necesidad de mejorar la información y comunicación entre las familias y el

centro educatio, ya que, casi la mitad de las familias (en principio,  actias en las iniciatias del

centro educatio dado su partcipación en esta encuesta) no saben las actiidades que se realizan en

relación al buen trato o la igualdad de género. Por lo que una línea esencial del Plan de Igualdad que

debe ser ampliamente reforzada es la difusión y comunicación a todos los agentes implicados de la

comunidad educatia.

7



Plan de igualdad. IES Luis Buñuel

4. ACCIONES DE SENSIBILIZACIÓN Y FORMACIÓN EN IGUALDAD

Las  acciones  de  sensibilización  se  ian  incorporando  a  lo  largo  del  curso  escolar  El  abanico  de

actiidades  de  formación  debe  ser  amplio  para  abarcar  los  diferentes  niieles  de  formación

existentes entre el profesorado

Las fechas iinculadas a celebraciones y reiiindicaciones sociales están muy presentes en el centro y

sirien como punto de partda para refexionar, debatr y ampliar la información y formación de la

comunidad educatia.

Cualquier propuesta formatia debe ser sentda como oportunidad, como un regalo. Por lo tanto es

necesaria  que  se  plantee  como  una  iniitación  que  mueia  a  la  refexión.  Cada  acción  de

sensibilización  planteada  desde  la  comisión  de  igualdad  supone  una  posibilidad  formatia  y

transformadora para toda la comunidad:  Para la persona que obseria a cierta distancia, para la que

se para y se inquieta, para la que se implica en la acción concreta, para la que sugiere una nueia

idea...

5. OBJETIVOS GENERALES Y PRIORIDADES EDUCATIVAS

Los objetios y prioridades propuestas siguen la línea de actuación del plan de coniiiencia  a traiés

de  las  diferentes  comisiones  de  trabajo  que  fomentan  una  coniiiencia  positia,  respetuosa  e

igualitaria y de la identdad de este centro educatio.

-Incorporar los aspectos emocionales en la iida diaria del insttuto como motor de cambio para

una buena coniiiencia tanto dentro como fuera del aula

-Promoier relaciones de respeto y de cuidado entre toda la comunidad educatia desmontando

estereotpos y eliminando cualquier acttud de rechazo

-Identfcar usos sexistas del lenguaje y ofrecer alternatias para ir incorporando un lenguaje

inclusiio que dé cabida a todas las personas.

-Reequilibrar el uso de los espacios y tempos para facilitar relaciones más fuidas a traiés de

procesos partcipatios más igualitarios

-Concienciar de la importancia de una formación que Incorpore la perspectia de género en la

práctca educatia para docentes y familias
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6.  MEDIDAS ESPECÍFICAS PARA PROMOVER LA IGUALDAD EN EL CENTRO

Las medidas  específcas del plan de igualdad partrán de la línea de trabajo anual defnida desde el

Plan de Coniiiencia. Esto nos permitrá unifcar el trabajo de toda la comunidad educatia e incidir y

profundizar  en  los  diferentes  programas  (que  se  reiisarán  de  manera  periódica)   buscando  el

empoderamiento  femenino   y  tratando  de  alcanzar  una  escuela  coeducatia  y  centrada  en  los

cuidados.

7. ESTRATEGIAS PARA REALIZAR LA DIFUSIÓN, EL SEGUIMIENTO Y LA EVALUACIÓN DEL PLAN DE

IGUALDAD

Desde la comisión de Igualdad se artculan diiersas estrategias para poder desarrollar los objetios

planteados y las actuaciones establecidas en los apartados anteriores.

De forma genérica, podríamos englobar las estrategias de difusión en cuatro bloques:

1)Exposiciones.  De forma anual  se montan exposiciones en torno a dos fechas especialmente

representatias  en  el  ámbito  de  la  igualdad:  25  de  Noiiembre  y  8  de  Marzo.  De  forma

complementaria,  al  inicio  de  cada  curso  escolar  se  plantea  la  solicitud  o  realización  de

exposiciones temporales de interés o iinculadas a efemérides.

2)Bibliografa actualizada en la biblioteca del centro.  Existe a disposición del profesorado y el

alumnado diiersos ttulos iinculados con la igualdad en la biblioteca, en un espacio destnado

para ello.

3)Ponencias. Dentro del marco del Plan de coniiiencia e igualdad se programan una formación

orientada al equipo que lo integra, así como al claustro y el alumnado.

4)Información/píldoras formatvas. Desde la comisión de Igualdad y en colaboración con el PIEE,

se elaboran materiales de difusión sobre diiersas cuestones de feminismo e igualdad.

Todas estas estrategias se ponen en marcha de diierso modo, según iayan dirigidas a uno u otro

miembro de la comunidad educatia. Se pretende que las actuaciones realizadas lleguen a la mayor

población educatia posible. Por ello, según sus destnatarios, las estrategias de difusión planteadas

son:

-Claustro:  se mantene informado a todo el claustro a traiés del correo electrónico corporatio.

En estos correos se informa breiemente de las diiersas actuaciones programadas. De forma

complementaria,  y  con  una  mayor  extensión  informatia  y  didáctca,  muchas  de  estas
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actiidades quedan incluidas en el PAT y por tanto son abordadas con el profesorado-tutor.

-Alumnado: a traiés de las sesiones de tutoría se les hace partcipes de diiersas actiidades que

se desarrollan desde el marco de la comisión. Además, cuestones puntuales son remitdas

por correo electrónico de forma masiia, al igual que se hace con el claustro.

-Familias:  las  principales  actuaciones que son diseñadas desde la  comisión,  se  comparten a

traiés de la página web (escuela de familias y sección igualdad) e instagram.

Por otra parte, además de informar, se ofrece colaboración desde la Comisión de Igualdad para la

puesta en marcha de cualquiera de las actuaciones por parte del profesorado. Para ello, se suele

realizar seguimiento de las propuestas.

Generalmente, para las actiidades incluidas en el  PAT se realiza  el  seguimiento a traiés de las

reuniones semanales de tutorías, intentando ajustar las propuestas a las necesidades o demandas

transmitdas.

Por  otro  lado,  en  las  reuniones  periódicas  del  equipo  de  Igualdad  se  analizan  las  actuaciones

planifcadas, así como su acogida.

Por últmo, y para cerrar el análisis y desarrollo de las propuestas, se realiza con carácter anual la

evaluación de las mismas. Se plantean diiersas formas de eialuación de las actiidades (recogida de

opinión a traiés de tutorías, buzón de sugerencias, cuestonarios de eialuación anónimos, etc).

8. PROCEDIMIENTOS PARA ARTICULAR LA COLABORACIÓN CON ENTIDADES E INSTITUCIONES

Estos procedimientos para artcular la colaboración con entdades e insttuciones del entorno se

plantean  para la construcción de comunidades educatias que trabajen por la igualdad efectia

entre hombres y mujeres.

Desde la implantación del Plan de Igualdad se iiene obseriando que parte de los contenidos a tratar

iinculados con el feminismo y la igualdad son complicados de abordar,  y requieren, en algunos

aspectos, profesionalidad por parte de la persona que aborda la actuación.

Para poder educar al alumnado de la mejor forma posible, se plantea la colaboración de diiersas

insttuciones del entorno más próximo.

Por el momento, ya están fjadas colaboraciones periódicas con:

-  Ygualarte (Comisión de género del Seriicio de Juientud). Su iinculación se establece a traiés
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del PIEE, cuyas educadoras forman parte de la comisión.

-Amaltea  (educación  afectio-sexual):  su  gestón  se  realiza  a  traiés  de  jefatura  y  con  la

colaboración del AMPA.

Además de dichas colaboraciones se quiere ampliar las mismas, estableciendo contacto con:

-La casa de la mujer

-Pantera Rossa:  Préstamo de libros, información sobre noiedades editoriales, ...

-Las Pilis:  talleres  sexología,  orientados sobre todo a los   ciclos  formatios impartdos en el

centro

-Imaquinaria. Arte y transformación social: talleres de teatro foro.

-PAI teatro-animación: talleres de match de improiisación.

9. DISPOSICIONES FINALES.

En todo el documento se ha hecho un uso inclusiio del lenguaje, utlizando los nombres colectios

(alumnado,  profesorado)  en  los  casos  en  los  que  ha  sido  posible  y  diferenciando  entre  ambos

géneros cuando el uso del maculino ha sido excluyente o ambiguo.

Este Plan de Igualdad entró en iigor el 30 de junio de 2021, fecha de su aprobación defnitia.

Después de ser reiisado por la  Inspección Educatia.

El contenido del presente Plan de Igualdad es público y habrá una copia actualizada del mismo a

disposición de las personas interesadas en el tablón de anuncios principal del IES Luis Buñuel.
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ANEXO 1:

RESUMEN DEL ANÁLISIS DEL  CUESTIONARIO AL ALUMNADO

El alumnado es el referente central de nuestra acción educatia. Nuestro centro acoge a más de mil

personas con diferentes niieles sociales y económicos, multplicidad de intereses y motiaciones y

con edades comprendidas entre los 12 y los 55 años. Su partcipación en este diagnóstco es iital. Es

importante conocer de dónde partmos, cuáles son sus opiniones, impresiones e  inquietudes,  para

marcar  las  líneas  de  trabajo  de  este  plan  y  poder  así   potenciar  su  máximo  desarrollo  social,

emocional y personal, más allá de lo puramente académico y curricular.

●Caracterización del alumnado:

Han partcipado un total de 442 personas (33,13%), de las cuales un 65% se identfca con el género

femenino  (un  total  de  288  estudiantes),  un  33%  se  identfca  con  el  género  masculino  (149

estudiantes) y un 2% con otros (un total de 5 estudiantes).

En cuanto a los cursos a los que pertenecen las personas que han respondido a las encuestas 51%

cursan la ESO, 13% Bachillerato, 20% Ciclo de Grado Medio y un 16% Ciclo de Grado Superior.

●Lenguaje, acttudes, creencias y otros datos

Los resultados obtenidos en cuanto a preguntas que tenen que ier con el lenguaje, las acttudes y

creencias, arrojan datos poco signifcatios en cuanto a la diferenciación o discriminación por razón

de género. En esta primera parte se hace una comparatia entre respuestas obtenidas de alumnado

y respuestas a las mismas preguntas de profesorado.

En cuanto a la capacidad de trabajo, ante las preguntas de si las chicas son más trabajadoras o los

chicos resuelien antes las tareas práctcas el porcentaje de alumnado encuestado que creen que

existen diferencias es muy bajo. La misma pregunta hecha al profesorado muestra que en un 60%

están poco o nada de acuerdo. En cuanto a la pregunta de si resuelven los chicos con más rapidez

las tareas  práctcas,  el  alumnado está poco o nada de acuerdo en un 65% frente a un 56% del

profesorado.

Hablando de constancia en el trabajo, entre el alumnado están poco o nada de acuerdo en un 50%

que las chicas son más constantes, frente a un porcentaje del 40% entre el profesorado.

En cuanto a  las acttudes,  ante las preguntas de si  son más reioltosos los chicos, aparecen más

diferencias de opinión siendo más o menos parecido el porcentaje de personas que creen que los

chicos son más reioltosos y los que creen que no. Y ante la pregunta de si son más constantes las
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chicas, se aprecia más opiniones que están de acuerdo, aunque sigue preialeciendo el desacuerdo.

En  cuanto  a  quiénes  piensan  que  generan  más  conflictos,  entre  el  alumnado  se  aprecia  un

porcentaje reseñable (22%) que piensa que son los chicos quienes los generan. La misma pregunta

para el profesorado arroja los siguientes datos: un 75% de las personas encuestadas están poco o

nada de acuerdo ante la afrmación de que son los chicos y un 62% está poco o nada de acuerdo

ante la afrmación de que son las chicas las que generan más confictos.

Por  tanto,  los  datos  refejan  bastante  concordancia  entre  las  impresiones  del  profesorado  y  el

alumnado sobre el trabajo y las acttudes que permite afrmar cierta estabilidad al ser coincidente.

Entre  el  alumnado,  cabe resaltar  que un  21% considera  que existe  un  problema entre  quienes

manifestan rasgos del sexo contrario al que tenen, porcentaje alto, que hace iisible la importancia

de trabajar la jerarquización y los estereotpos de género.

También se puede resaltar que un 5% se considera tratado con diferencia por el profesorado por su

sexo. Y un 14% responde “no sabe no contesta”. Hay unos 20 comentarios (4%) que hacen alusión a

un trato más amable para las chicas.

En cuanto a situaciones de violencia o acoso escolar, un 27,6% manifesta conocer la existencia de

este  tpo de  situaciones  en su  clase,  siendo iíctmas  chicas  y  un 21% manifesta  conocer  estas

situaciones siendo iíctmas chicos. Son porcentajes altos, por lo que se ialora la importancia de

trabajar en esta dirección.

Acttudes ante un chiste o comentario machista. Aparecen sobre todo las respuestas: “censuro”, y

un alto porcentaje:  “no digo nada y me callo”. Aunque en menor porcentaje, aparece también la

respuesta  “me  río”.  Y  ante  la  pregunta  de  qué  hacen  si  reciben  un  iídeo  denigrando  a  una

chica/mujer,  sigue  siendo  alto  el  porcentaje  que  permanece  en  acttud  pasiia.  Es  importante

trabajar en la línea de no permitr este tpo de acttudes, con frmeza y ialenta.

●Espacios y actvidades

En cuanto a la  ocupación de espacios por sexo,  en general  manifestan que los espacios  como:

recreo, biblioteca y gimnasio se ocupan por igual. Y en cuanto a las actiidades que realizan en el

recreo un 46% opina que hacen lo mismo, frente a un 25% que opinan lo contrario y un 28% que no

sabe o no contesta. Esta polaridad da indicaciones de la disparidad de criterio entre las personas

partcipantes.  En respuesta a lo  que más hacen,  aparece:  hablar  y  jugar.  En los chicos  también

aparece con frecuencia jugar a fútbol.

En cuanto a la ocupación de espacios en el centro, la tendencia general de las respuestas entre el
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alumnado y el profesorado, es que tanto chicas como chicos ocupan los espacios por igual. No se

obseria  ningún  dato  releiante.  Y  cabe  destacar  que  entre  el  profesorado  aparecen  muchas

respuestas de no sabe/ no contesta ante la ocupación del espacio en el recreo y en la biblioteca.

Ante  la  pregunta  de  la  diferencia  de  actiidades  extraescolares  que  se  realizan,  creen  que  hay

diferencia entre chicos y chicas un 30%, frente a un 29% que creen que no y un 41% que no sabe o

no contesta. Esta pregunta también arroja la disparidad de criterios.

Ante la pregunta concreta de las actiidades que realizan por sexo, en los chicos aparecen sobretodo

actiidades deportias, fútbol y baloncesto, frente a las de las chicas que aparecen otras como baile,

canto. Aparecen también aunque en menor porcentaje baloncesto y fútbol.

●Reparto de las tareas doméstcas

Se  le  ha  preguntado tanto al  alumnado como a  las  familias  quien realiza  mayoritariamente  las

principales tareas doméstcas relacionadas con la limpieza, alimentación, cuidado y tempo libre.  

La iisión que tene el alumnado del reparto de tareas en sus familias es bastante equilibrada entre el

padre y la madre, aunque en las tareas que tenen que ier con el cuidado y la limpieza, aparece más

la madre y las que tenen que ier con el coche o hacer deporte aparece más el padre.

Entre el alumnado la respuesta general es que tanto el padre como la madre realizan las siguientes

tareas: barrer, ayudar con los deberes, lleiar a los hijos al médico, compartr actiidades de tempo

libre,  hacer  deporte,  lleiarlos  al  colegio.  Sin  embargo,  las  actiidades  relacionadas  con  las

reparaciones de la casa y el  automóiil  (tanto como conducir  como lleiar el  coche al  taller)  son

realizadas mayoritariamente por los padres. Y las actiidades que tenen que ier con el cuidado y la

limpieza, en general se atribuyen más a la madre (por ejemplo planchar). 

También,  resulta  destacable  que,  aunque  las  familias  han  contestado  que  la  madre  es  la  que

habitualmente laia y compra la ropa y la que asiste a las reuniones en el IES, para el alumnado son

actiidades que están totalmente repartdas y que realizan por igual el padre y la madre. De hecho,

el alumnado, considera que en general tanto padres como madres realizan las tareas de la casa,

exceptuando las cuestones ya mencionadas (automóiil y plancha).

Esta disparidad en algunas respuestas entre alumnado y familias apunta que aunque poco a poco se

aianza en el reparto de tareas, todaiía queda camino por recorrer.

●Observaciones generales y propuestas

Se  considera  que  la  partcipación  del  alumnado  ha  sido  sufciente  (33,13%)  para  obtener
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conclusiones  estadístcas,  obseriando  que  hay  momentos  en  los  que  las  respuestas  son  más

espontáneas (sobretodo en los comentarios), si bien hay preguntas que quizá no se responden con

sinceridad y naturalidad, sino que se responde con sesgo de aceptación social, ya que hay disparidad

entre las respuestas del test y lo que se recoge en los comentarios de preguntas abiertas.

Aunque en los comentarios fnales en general la mayoría de ellos y ellas defenden la igualdad y les

parece  bien  que  se  trabaje  en  el  insttuto,  existen  algunas  respuestas  en  las  que  se  pone  de

manifesto también el cansancio del tema, porque sienten que ya hay respeto e igualdad o porque

no lo consideran importante. Por eso es interesante que se trabaje de manera sutl, transiersal y

contnuada para que no surja el rechazo por parte del alumnado, siendo importante la implicación

del profesorado en esta línea de trabajo.

También  es  importante  pensar  en  actiidades  que  permitan  trabajar  los  temas  de  forma  más

dinámica y profunda, con carácter lúdico y buscando la implicación del cuerpo a traiés del teatro-

foro o el match de improiisación. Cuando se implica el cuerpo y la cabeza pasa a un segundo plano;

es ahí, en ese dejar de “pensar” cuando surgen respuestas más espontáneas y sinceras, que quizá les

haga ser conscientes de su incomodidad o rechazo ante ciertos temas,  su afnidad hacia otros, etc.

En resumen y analizando no solo las respuestas concretas sino también los comentarios, que a ieces

dan  información  más  ieraz  y  sincera,  se  podría  ialorar  el  trabajo  con  el  alumnado  sobre  los

siguientes temas:

-Jerarquización y estereotpos de género

-Preiención de iiolencias y/o acoso escolar
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ANEXO 2:

RESUMEN DEL ANÁLISIS DEL  CUESTIONARIO AL PROFESORADO

●Caracterización del profesorado

Han  partcipado  un  total  de  53  personas,  de  las  cuales  un  2,65  %  se  identfca  con  el  género

masculino (14 personas), un 97,35% se identfca con el género femenino (39 personas). En cuanto a

las franjas de edad una parte signifcatia del profesorado se ubica entre los 30 y los 60 años con la

siguiente distribución: entre los 30 y los 50 años (32 personas), 20 personas están en la franja de 50

a 60 años. En este sentdo resulta signifcatio que el 37,73 por ciento de las personas son mayores

de cincuenta años.

Con respecto a los cursos en los que imparten docencia el poco más de la mitad dan clases en la ESO

(54,7 %), un 24,5% en formación profesional y un 20,8% en el bachillerato.

●Lenguaje no sexista

Para tratar de identfcar la opinión del profesorado con respeto a la utlización del lenguaje se le ha

solicitado ordenar de mayor a menor en una escala de cinco puntos los siguientes aspectos:

“A la hora de utliiar un lenguaje inclusivo en tu centro y para comeniar a realiiar las modifcaciones

del LENGUAJE NO SEXISTA,  indica en una escala del 1 al 5 tu orden de  prioridad las acciones que

deberían ser realiiadas (siendo el 1 poco prioritario y 5 muy prioritario)”

●Señaliiación  de  espacios  identfcatvos  para  Dirección,  Jefatura  de  Estudios,  Sala  del

profesorado, etc.

●Escritos ofciales dirigidos a las familias (cartas, boletnes de notas, comunicaciones, etc.)

●Escritos dirigidos al alumnado.

●Documentos  de  comunicación  interna  (convocatoria  de  reuniones,  claustro,  correos

informatvos, etc.

●Documentos Pedagógicos del centro (PGA, Proyectos curriculares, Programaciones, etc.

●Documentos propios de la labor docente (libros, cursos virtuales, presentaciones, etc.

●Tablones de anuncios.

●Cartelería en las aulas.

●Web del centro y SIGAD

Las tres opciones más señaladas como muy prioritarias (elegidas con un cinco por más de ieinte

personas)  han sido: los  “escritos  dirigidos al  alumnado”, “Documentación Pedagógica del  centro
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(PGA, Proyectos curriculares, Programaciones,...)” y “Cartelería en las aulas”. Al mismo tempo dos

opciones han sido señaladas con un cuatro por más de quince personas: “Escritos ofciales dirigidos a

las familias...” y “Web del centro y SIGAD”.

En la pregunta número dos  “En clase, para dirigirte al alumnado habitualmente…” se requería al

profesorado  exponer  cómo  se  referen  a  su  alumnado.  En  las  respuestas  se  identfcan  dos

posiciones. Un 58,5 % manifesta utlizar “el masculino y el femenino…” (28,3%), o “el neutro como

genérico” (15,1%) o "utliza el femenino como genérico cuando el alumnado es mayoritariamente

femenino" (15,1%).

Mientras que un 27,3 %  “no presta atención a estos aspectos” (7%) o bien “utliia el masculino

genérico” (20,8%). En este aspecto habría que señalar que un 13,2% afrma que “no sabría decir”

●Contenidos de los materiales didáctcos

Analizando las respuestas al respecto de los contenidos un 45,3% afrma haber elegido materiales

que “hacen referencia al neutro como genérico”, junto a este porcentaje el 18,9% manifesta que los

materiales didáctcos elegidos hacen referencia al “masculino y femenino los/las”. Sumando estos

dos porcentajes obtenemos un signifcatio 64,2 por ciento.

El alto porcentaje de personas que responden “no sabe no contesta” (50,9%) a la pregunta sobre la

utlización de referentes femeninos en los materiales didáctcos, difculta de manera notable hacer

alguna inferencia al respecto. Si bien un 30,2% de las personas han respondido de forma afrmatia

lo que, teniendo en cuenta las respuestas anteriores, podría indicar una cierta tendencia a que en la

selección  de los  contenidos  de  la  materiales  didáctcos  se  han tenido  en  cuenta  aspectos  de

igualdad de género. En cualquier caso coniiene ser prudentes a la hora de analizar las respuestas a

esta pregunta por el alto niiel de indefnición.

Otra pregunta utlizada en este apartado es si  “En las imágenes que aparecen en los materiales

didáctcos que has elegido para tu docencia (Indica SI o NO en cada enunciado)”:

●Ofrecen una imagen positva de ambos sexos.

●Omiten el género femenino y otras identdades de género.

●Las mujeres reproducen roles y estereotpos de género tradicionales.

●Las imágenes de mujeres son siempre más pequeñas que las de los hombres.

●Las imágenes que aparecen son de mujeres occidentales de raia blanca.

En las respuestas a esta pregunta se aprecia muy notable tendencia a tener en cuenta la igualdad

de género en los materiales didáctcos elegidos. Como muestra de ello 46 personas afrman que SÍ

ofrece  una  imagen  positia  de  ambos  sexos  y  al  mismo  tempo  47  personas  NIEGAN  que  las
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imágenes de las mujeres sean siempre más pequeñas que las de los hombres. De estas respuesta

podría concluirse que el profesorado que ha respondido a esta encuesta es especialmente riguroso

en la selección de los contenidos de los materiales didáctcos.

●Uso de los espacios y tempos

Para analizar el uso de los espacios y los tempos escolares desde la perspectia de la igualdad de

género se han planteado cuatro preguntas. La primera de ellas proponía al profesorado indicar la

“¿Con qué frecuencia realiias en tus  clases actvidades en las que se dan las siguientes condiciones

(En una escala del 1 al 5, siendo 1 poco frecuente y 5 habitualmente)?:

●Intervienes  directamente  para  garantiar  que  el  alumnado  trabaje  de  forma  conjunta,

meiclando al máximo la diversidad existente en el aula en este ámbito.

●Utliias los conflictos que surgen en el aula para enseñarles a resolver conflictos

●Realiias actvidades en las que hablan de lo que sienten y sobre problemas emocionales.”

En la últma pregunta es donde se obseria un posicionamiento más central en la medida en la que

19 personas responden con un “3”, a su izquierda en la escala hay 14 personas (respuestas 1 y 2) y a

su  derecha  hay  20  personas  lo  que  señalaría  un  posicionamiento  central  con  una  tendencia

moderada hacia la realización frecuente de  “actividades en las que hablan de lo que sieneen y

sobre problemas emocionales”.

En cuanto a las  respuestas  a las  dos  preguntas  iniciales  las  tendencias  en ambas son algo más

marcadas  hacia  posiciones  ubicadas  en  el  “4”  y  el  “5”  lo  que  señalaría  que  las  acttudes  del

profesorado son proactvas  de cara a apoyar  la diversidad y la  gestón de los conflictos como

herramientas pedagógicas.

En otra  pregunta  de esta  categoría  se  les  ha  solicitado al  profesorado responder a  la  siguiente

pregunta “¿Quiénes ocupan, por norma general, los siguientes espacios?

●En el pato-recreo: iona central

●En el pato-recreo: iona periférica

●En el pato-recreo: iona porches

●Pasillos y halls durante el recreo

●En el aula: primeras flas

●En el aula: flas intermedias

●En el aula: últmas flas

●Uso de la biblioteca: 1ª hora (llegan tarde)

●Uso de la biblioteca: convivencia
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●Uso de la biblioteca: Recreos”

El primer bloque de preguntas guarda relación con el pato-recreo, en este sentdo hay que señalar

que  la  excepcionalidad  como  consecuencia  del  estado  de  alarma  sanitaria  ha  generado  una

ocupación del espacio del recreo diferente a la habitual. En tempos pre-coiid19 durante el recreo el

alumnado tenía la posibilidad de utlizar las canchas deportias de fútbol y baloncesto con lo que la

ocupación del espacio era notablemente diferente a la actual. En este caso una parte importante de

las respuestas en estas tres primeras opciones han sido “no sabe, no contesta” o bien “ambos por

igual”, con lo cual parece que no se pueden extraer conclusiones relevantes.

En el segundo bloque de preguntas se trataba de identfcar diferentes ocupaciones de espacios en el

aula, en este caso tampoco se ha manifestado una diferencia entre alumnos y alumnas siendo la

mayor parte de las respuestas del profesorado: “ambos por igual”. (39, 43 y 32 respuestas). En el

tercer bloque de respuestas, uso de la biblioteca, tampoco se ha eiidenciado una diferencia por

sexos  ya  que  la  mayor  parte  de  las  respuestas  ha  sido:  “no  sabe  no  contesta”  (35,36  y  36

respuestas).

Estas respuestas  coinciden con las respuestas del alumnado que, al ser preguntados sobre esta

dimensión “En tu IES, ¿Quiénes ocupan, por norma general, los siguientes espacios…?” respondieron

de la siguiente manera:

●El pato durante el recreo: “ambos por igual” un 83,25 %

●La biblioteca: “no sabe no contesta” un 49,32% y “ambos por igual” un 49,98 %

●El gimnasio: “ambos por igual” un 58,82 y “no sabe no contesta” un 31,67%

●Las primeras flas del aula: “ambos por igual” un 64,25%

●Acttudes y valores

Con la  pregunta número diez  se  pretendía obtener información en cuanto a las acttudes y  los

ialores manifestados por el profesorado. Para ello se plantearon iarias afrmaciones a las que se

solicitó responder en una escala del uno al cinco:

1.Las alumnas son más trabajadoras que los alumnos.

2.Los alumnos resuelven las actvidades práctcas antes que las alumnas.

3.Las  alumnas  obtenen  mejores  notas  que  los  alumnos  porque  ellas  son  más  constantes  y

voluntariosas

4.Por norma general las alumnas generan más conflictos que los alumnos

5.Cuando pongo un ejemplo de buen comportamiento, utliio el de una alumna.
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6.Encargo las tareas de limpieia y orden indistntamente a alumnos y alumnas (por ejemplo por

orden de lista)

7.Encargo el traslado de objetos pesados a las alumnas.

En  esta  pregunta  hay  que  señalar tres  de  ellas  con  respuestas  de  tendencia  más  clara. Las

respuestas de la pregunta cuatro “Por norma general las alumnas generan más conflictos que los

alumnos” se han obtenido 33 respuestas (un 62,30%) a la izquierda de la posición central, aquellas

que se manifestan en desacuerdo con la afrmación.

En sintonía con la respuesta anterior, las personas que se manifestan en contra de la afrmación

“Cuando pongo un ejemplo de buen comportamiento, utliio el de una alumna” son 34 personas (un

64.15%). Por últmo, también en coherencia con las dos respuestas anteriores hay 25 personas que

están  de  acuerdo con  la  afrmación  “Encargo  las  tareas  de  limpieia  y  orden  indistntamente  a

alumnos y alumnas (por ejemplo por orden de lista)”, pero resulta signifcatio el alto número de

personas que han respondido “no sabe/no contesta”, 22 personas.

En la siguiente pregunta  “En cuanto a la implicación de las familias, cuando hay que tratar temas

sobre el alumnado acuden a hablar contgo, mayoritariamente…:” hay una clara tendencia hacia

responder  que  las  madres  (30  personas)  aunque  18  personas  respondieron  “indistntamente”.

Preguntadas las familias a este respecto: “En el caso de que en su unidad familiar haya padre y

madre,  de las siguientes tareas indique si  las  realiia normalmente la  madre, el  padre,  ambos o

ninguno de los dos (esta respuesta no debe realiiarse en caso de familias monoparentales): Asistr a

reuniones en el IES” aparece cierta contradicción con lo manifestado por el profesorado, ya que 85

personas  de  las  familias  respondieron  que  la  madre  (40,09  %)  y  82  personas  de  las  familias

respondieron que ambos  por  igual  85  madre y  82 ambos por  igual  (38,67%).  Quizá  estas  dos

posiciones tan antagónicas de las familias puedan sugerir que se trata de un colectio mucho más

heterogéneo que el colectio del profesorado.

●Eficacia de un plan

La últma pregunta del cuestonario dirigido al profesorado es respecto al futuro plan de igualdad. En

este punto se planteó la siguiente pregunta “A la hora de pensar en la efcacia de un PLAN de

IGUALDAD ordena según tu prioridad los ítems que consideres más importante siendo 1 tu opción

más prioritaria y la 5 la menos prioritaria para comenzar a trabajar en el mismo.   

1.Recibir formación especialiiada sobre la violencia de género y su prevención

2.Recibir formación en igualdad para incluirla en mis asignaturas o módulos

3.Disponer de ayuda especialiiada (asociaciones, expertos…) en temas de educación no sexista
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que ayude a incluirlo en el centro.

4.Incluir la perspectva de género como un criterio más a califcar en las asignaturas o módulos.

5.Mayor cooperación con los organismos encargados de trabajar la coeducación.

6.Disponer de materiales y recursos con una visión feminista en las aulas.

7.Mayor implicación de la Inspección en el seguimiento de los Planes de Igualdad.

8.Recibir formación a través de talleres relacionados con diferentes temátcas de igualdad de

género.

9.Considero que estos temas son totalmente innecesarios y no deberíamos trabajarlo.”

Comenzando por la últma respuesta, la del item número nueie, se aprecia una cierta polarización

con tendencia a apoyar la puesta en marcha de un plan de igualdad. La frecuencia de las respuestas

es la que sigue.

●Frecuencia de las respuestas con un uno: 15

●Frecuentas de las respuestas con un dos: 3

●Frecuencia de las respuestas con un tres: 11

●Frecuencia de las respuestas con un cuatro: 5

●Frecuencia de las respuestas con un cinco: 19

Del análisis  de las tres primeras preguntas que guardan relación con la  necesidad de formación

parece que se puede concluir una cierta tendencia en las respuestas que pone de manifesto que sí

es necesaria formación especializada (con 14 respuestas de tendencia central y 24 en las posiciones

que las posiciones uno y dos); sí es necesario recibir formación en igualdad (con 16 respuestas en la

posición central y 22 en las posiciones uno y dos); y sí es necesaria la formación especializada sobre

iiolencia de género y su preiención (con 12 respuestas en la posición central y 26 en las posiciones

uno y dos).

Por otro lado parece que hay un cierto posicionamiento claro en contra de incluir la perspectia de

género como un criterio más a califcar en las asignaturas (24 respuestas entre las posiciones cuatro

y cinco). Por últmo parece que no hay un posicionamiento claro en cuanto a los items cinco y siete,

“mayor  cooperación  con  los  organismos  encargados  de  trabajar  la  coeducación”  y “mayor

implicación de la Inspección en el seguimiento de los Planes de Igualdad” ya que son las preguntas

que obtenen más frecuencia de respuestas en las posiciones centrales 25 y 24 respectiamente.

●Observaciones generales y propuestas

Algunas de las respuestas sugieren una cierta polarización, aunque leie, de las posturas al respecto

de las polítcas de igualdad. Los dos posicionamientos pudieran estar refejados en el número de
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respuestas a la afrmación “Considero que estos temas son totalmente innecesarios y no deberíamos

trabajarlo” donde 18 personas manifestan su acuerdo con esta afrmación con lo que no consideran

necesario desarrollar un plan de igualdad y 24 personas consideran necesario ponerlo en marcha. No

sorprende  este  comportamiento  en  las  respuestas  en  la  medida  en  la  que  es  posible  que  la

polarización que se manifesta a este respecto en la opinión pública también se esté trasladando al

claustro. Esta circunstancia lejos de identfcarse como una difcultad se puede transformar en una

oportunidad de aprendizaje colectio.

En cualquier caso sería deseable crear espacios de encuentro, de debate y de confrontación de

opiniones  que  permiteran  poner  en  común  las  diferentes  iisiones  al  respecto  de  las  acciones

positias en cuanto a la igualdad. Es necesario tener en cuenta que este tpo de acciones requieren

contar con un alto grado de implicación y aprobación por parte del profesorado para garantzar un

cierto éxito en la puesta en marcha del Plan de Igualdad del IES Luis Buñuel.
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ANEXO 3:

RESUMEN DEL ANÁLISIS DEL  CUESTIONARIO A LAS FAMILIAS

La familia, desde una mirada cientfca basada en las teorías del apego y las teorías del desarrollo, es 

ese grupo que nos aporta seguridad, cobijo, cuidados, afectos y contacto. La familia es ese sistema al

que nos sentmos pertenecientes y que es fuente de referencia para nuestro desarrollo. En él se 

cubren nuestras necesidades y desde él exploramos nuestros deseos, construimos nuestra identdad 

y nos desarrollamos como personas. La familia tendría que ser entendida por tanto, como sinónimo 

de amor, de sentmiento de plenitud y de acogimiento. 1

La partcipación de las familias en este diagnóstco es imprescindible, ya que, la familia sigue siendo

el primer agente en la educación de nuestro alumnado. A partr de conocer el punto de partda, toda

la comunidad educatia podrá colaborar para potenciar el máximo desarrollo social, emocional y

personal del alumnado.  

●Caracterización de las familias

Las familias que han partcipado en la encuesta se caracterizan por ser en su mayoría una familia

nuclear (72%), es decir, compuesta por madre, padre e hijos. El 55% de los tutores del alumnado del

insttuto se sitúan en la franja de edad entre 40 y 50 años, seguida por la franja entre 50 y 60 años

con un 38%.

Respecto  al  niiel  de  estudios  alcanzados,  existe  bastante  diiersidad,  pero  los  porcentajes  más

eleiados  representan  a  las  familias  que  poseen  estudios  uniiersitarios  (37,3%)  y  aquellas  que

poseen formación profesional técnica y superior (con un 29%). En el ámbito laboral, en general,

ambos cónyuges trabajan fuera del hogar con unos porcentajes muy eleiados (en torno al 90%).

También destacar que las encuestas han sido contestadas por las madres con un alto porcentaje

(75%).

Por otro lado, la mayoría de los partcipantes de la encuesta, son familiares de los estudiantes de

ESO del insttuto (75%) y bachillerato del IES Luis Buñuel.

●Reparto de las tareas doméstcas

Se  le  ha  preguntado tanto al  alumnado como a  las  familias  quien realiza  mayoritariamente  las

principales tareas doméstcas relacionadas con la limpieza, alimentación, cuidado y tempo libre.  

1Orellana,L Tomas V. (2018) “Guía didáctica Somos Amor: Historias de familias diversas”, Ed. 

Ayuntamiento de Zaragoza, Zaragoza.
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En la mayoría de respuestas, la respuesta general era que tanto el padre como la madre realizaban

las  siguientes  tareas:  barrer,  ayudar  con  los  deberes,  lleiar  a  los  hijos  al  médico,  compartr

actiidades  de  tempo  libre,  hacer  deporte,  lleiarlos  al  colegio.  Sin  embargo,  las  actiidades

relacionadas con las reparaciones de la casa y el automóiil  (tanto como conducir  como lleiar el

coche al taller) son realizadas mayoritariamente por los padres. Por otro lado, hay consenso entre

todos los partcipantes de que la plancha es normalmente una actiidad que realiza la madre.

También,  resulta  destacable  que,  aunque  las  familias  han  contestado  que  la  madre  es  la  que

habitualmente laia y compra la ropa a sus hijos/as/es y la que asiste a las reuniones en el IES, para el

alumnado son actiidades que están totalmente repartdas y que realizan por igual el padre y la

madre.  De  hecho,  el  alumnado,  excepto  las  cuestones  ya  mencionadas  (automóiil  y  plancha),

consideran que en general realizan ambos las tareas de la casa, por lo que en general, las familias

consideran que las madres realizan más actiidades que lo que cree el alumnado.

Por otro lado, si analizamos la información obtenida de toda la comunidad educatia, las madres se

reielan como el agente más partcipatio y actio dentro del ámbito educatio, tal y como muestran

los siguientes datos:

-El 75% de las personas que han cumplimentado el cuestonario destnado a las familias

es del género femenino a pesar de que en la mayoría de familias los dos cónyuges

trabajan fuera de casa.

-El 56,6 % del profesorado afrma que cuando hay que tratar temas sobre el alumnado

acuden a hablar las madres.

-El mayor porcentaje de las familias consideran que las madres son las personas dentro

de la familia que más frecuentemente acuden a reuniones del insttuto es la madre.

En la encuesta de las familias, también aparecía la siguiente pregunta: ¿en las labores del hogar,

ayudan sus hijos/as/es? En general, la respuesta ha sido afrmatia tanto en las hijas como en los

hijos, con un 81 y 75% respectiamente, siendo únicamente negatia en el caso de las personas que

no se sienten representadas ni por el sexo masculino ni por el femenino, es decir, hijes.

Por tanto, se puede obseriar que las familias comparten cada iez más la responsabilidad de las

tareas de la casa, aunque existen ciertas contradicciones que indican que aún queda cierto camino

por recorrer para que sea completamente igualitario.

●Ocio, extraescolares y futuro laboral

Las familias consideran con un 76,9% que a la  hora de salir  con sus amistades tenen la  misma
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libertad  los  chicos  y  las  chicas.  Sin  embargo,  en  el  momento  en  el  que  se  pregunta  por  las

oportunidades laborales, se puede obseriar como esa igualdad desciende, ya que, el porcentaje es

inferior, es decir, el 47,6% cree que son las mismas y aproximadamente un 45% cree que hoy en día

no existen las mismas oportunidades para chicos y chicas.

Se ha formulado a las familias para que contestasen de forma independiente según si tenían hijas,

hijos o hijes las siguientes tres preguntas:

-¿qué desean que sean sus hijos o hijas o hijes?

-¿creen que sus hijos, hijas o hijes lo ian a conseguir?

-¿en qué extraescolares están inscritos tus hijos, hijas o hijes?

Aunque las respuestas sobre las extraescolares y su futuro profesional han sido muy iariadas debido

a la gran diiersidad del alumnado, la mayoría de las familias confan en que sus hijos/as/es ian a

alcanzar sus objetios independientemente de su sexo.  

Las palabras que más se repiten sobre el futuro de sus hijos/as/es  dentro de la inmensa iariedad

era que fuese feliz  y que trabajase en algo que le gustase, quisiese y que tomase ella misma la

decisión. Se percibe ciertas diferencias en cuanto a las profesiones elegidas según sexo de su hijo, ya

que  las  familias  que  tenen hijos  desean  que  sea  matemátco,  abogado,  profesor  o  deportsta,

mientras que las profesiones de las hijas están más iinculadas a las artes y también al magisterio.

Las familias de los hijes no especifcan ninguna profesión en concreto y de hecho, existan más dudas

respecto a la consecución de sus metas.

Por  otro  lado,  en  las  actiidades  extraescolares  se  obseria  como  predomina  en  los  chicos  los

deportes (sobre todo el fútbol) y en las chicas el baile y el baloncesto. El inglés es la actiidad común

en ambos sexos. Los hijes no partcipan en general en ninguna actiidad.

●Conversaciones sobre sexualidad

La mayoría de las familias encuestadas afrman que mantenen coniersaciones sobre sexualidad. El

53,3% afrma que, si surge la ocasión de hablar del tema, lo hacen con sus hijos/as/es y un 28,3

también manifesta que abordan el tema independientemente del sexo de sus hijos. Únicamente un

12% ha contestado que no surge la ocasión y menos de un 6% afrma eiitar este tpo de temas.

Aunque son porcentajes minoritarios, el nueio plan de igualdad podría reforzar una línea de trabajo

de formación y sensibilización que permitese abordar con naturalidad este tpo de coniersaciones.

Aunque muchas familias han afrmado que tratan los temas indistntamente del  género con sus
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hijos/as/es, se puede apreciar como es sobre todo con las hijas con las que más se habla de estos

temas.

Si profundizamos sobre los temas sobre los que iersan estas coniersaciones, se puede obseriar

como la preiención hacia posibles situaciones de riesgo es el tema más tratado en general en las

coniersaciones de sexualidad indistntamente del género de los hijos, pero se trata más con las hijas

(56,8%), por lo que la responsabilidad en cuanto a la preiención sigue recayendo en mayor medida

en el género femenino. Por otro lado, el tema más tratado con los chicos es la acttud hacia la pareja,

principalmente en temas relacionados con el respeto y el uso de las redes sociales.

Como el tema más tratado es la preiención de conductas sexuales de riesgo, sería coherente que

sea una de las áreas de formación prioritarias dentro de la formación e información mencionadas en

los principales agentes de la comunidad educatia.

●Relaciones en el IES: Trato discriminatorio en el IES Luis Buñuel

La gran mayoría de las familias (97,6%) no ha detectado ningún tpo de trato discriminatorio hacia

sus hijos/as/es por motios de sexo ni por motios étnicos, culturales o religiosos.   

Dentro de ese 2,4% que ha detectado un trato discriminatorio en el insttuto por motios de sexo, ha

sido principalmente por parte del profesorado seguido del alumnado y la Dirección por igual.

Respecto al trato discriminatorio realizado por el profesorado, las familias han comentado que algún

profesor  realizaba comentarios  respecto a estos  temas de forma negatia o que emitan juicios

respecto al fsico de las alumnas, mientras que de alguna profesora se ha comentado que trataba en

general mejor a las chicas que a los chicos. También se ha mencionado el hecho de que se percibe

como discriminatorio que se prohibiese lleiar según qué tpo de ropa únicamente a las chicas como,

por ejemplo, camisetas de trantes.

Las  familias  que  han  detectado  un  trato  discriminatorio  en  el  insttuto  por  motios  étnicos,

culturales y religiosos, han sido únicamente un 2,4%, siendo principalmente el causante el alumnado

y en menor medida, el profesorado. Principalmente la discriminación era en relación al color de su

piel.

●Actuaciones en el IES para mejorar la igualdad y buen trato

En la encuesta dirigida a las familias del alumnado del IES Luis Buñuel se les preguntó sobre si creían

que en el centro se lleia a cabo una labor sufciente en cuanto a la consecución de la igualdad entre

chicos/as/es y para garantzar el buen trato de las relaciones interpersonales. En ambas preguntas,

sorprende el gran porcentaje de familias que respondieron que no sabe/no contesta.
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En cuanto a las respuestas relacionadas con el buen trato, predominaban las familias que consideran

que se está haciendo una labor sufciente, aunque el 36,3% de las familias respondieron que no

sabían exactamente la acción que se realiza en el Insttuto. De hecho, los comentarios en relación a

este tema se centran en la imposibilidad de contactar con el profesorado, la falta de comunicación

entre familias y profesorado y la poca información que reciben por parte del centro. A este respecto,

la situación sanitaria ha complicado la situación, las familias perciben que las tutorías han perdido su

potencial de actuación y que el contacto con los profesionales del centro es más inaccesible.

Respecto  a  la  pregunta  sobre  si  consideraban  sufcientes  las  acciones  relacionadas  con  la

consecución de la igualdad entre chicos/as/es, la mayoría de las familias (47,6%) indicaron que no

sabían y el 5,7% que no se está realizando la sufciente labor.

Esta respuesta, de gran interés de cara a la elaboración del Plan de Igualdad, reafrma la necesidad

de fortalecer la comunicación entre la familia y el centro educatio en la promoción de la igualdad y

la coniiiencia.

Dentro de los comentarios de las familias sobre el tema de la igualdad de géneros exista también

bastante diiersidad:

-Familias que no entenden y rechazan el uso del término hije y creen que ciertas preguntas del

cuestonario están mal planteadas.

-Familias que consideran que se necesitan más charlas y formación para seguir fomentando y

formando la igualdad.

-Familias que creen que los profesores y especialmente los tutores deberían conocer mejor a su

alumnado para promoier una mejor coniiiencia e igualdad y preienir el acoso.

-Familias que remarcan la importancia de entender la igualdad como sinónimo de respeto hacia

ambos sexos.

-Familias que ialoran positiamente el cuestonario y las actuaciones que está lleiando a cabo el

centro.

●Observaciones generales:

El  hecho  de  que  un  12%  de  las  familias  indiquen  que  no  se  da  la  ocasión  para  abordar

coniersaciones relacionadas con el ámbito de la diiersidad afectio - sexual, e incluso un 6% de

familias que directamente eiite abordar este tpo de temas, refuerza la idea de que sigue siendo
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necesaria ofrecer la posibilidad de partcipar en actiidades de formación y sensibilización respecto a

este tpo de temas, tanto al alumnado como a la escuela de familias.

De hecho, menos de la mitad de las familias encuestadas consideran que la labor que está haciendo

el  centro  en  cuestón  de  igualdad  es  sufciente,  por  lo  que  se  puede  concluir  que  es  de  iital

importancia el desarrollo del plan de igualdad en el que queden programadas las líneas de trabajo y

las actuaciones pertnentes en materia de igualdad.

Las familias muestran diiersas dudas, preocupaciones e intereses por el fomento de la igualdad en el

centro, por lo que se puede concluir que una línea claie de trabajo es crear espacios de refexión,

sensibilización y formación en materia de igualdad para las familias  como agente esencial  de la

comunidad educatia.

Además, una de las principales conclusiones que se puede extraer de la información proporcionada

por las familias, es la necesidad de mejorar la información y comunicación entre las familias y el

centro educatio, ya que, casi la mitad de las familias (en principio,  actias en las iniciatias del

centro educatio dado su partcipación en esta encuesta) no saben las actiidades que se realizan en

relación al buen trato o la igualdad de género. Por lo que una línea esencial del Plan de Igualdad que

debe ser ampliamente reforzada es la difusión y comunicación a todos los agentes implicados de la

comunidad educatia.
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